
**ПАМЯТИ
АЛЕКСАНДРА СТЕПАНОВИЧА
ПЕККИ**

28.08.1924 – 14.05.2008

14 мая 2008 г. на 84 году ушел из жизни известный ученый-геолог, заслуженный работник народного хозяйства Карелии, канд. геол.-минер. наук Александр Степанович Пекки.

А. С. Пекки родился 28 августа 1924 г. в многодетной крестьянской семье ингерманландских финнов Степана Степановича и Иды Павловны Пекки из деревни Мустыла Лемболовского прихода (ныне Всеволожский район Ленинградской области). Тяжелая и сложная судьба выпала на пору его детства и юности, но он смог преодолеть непреодолимое. В 1950 г. окончил Карело-Финский госуниверситет по специальности «геолог-геохимик (петрограф)». Работал инженером-геологом Приладожского рудоправления, затем в тресте «Ленгеолнеруд» и Коми-Ненецком Геолуправлении (г. Воркута), проводил в Карелии, Архангельской области, Белоруссии, Республике Коми поиск и разведку месторождений неметаллических полезных ископаемых и строительных материалов. В 1960 г. занимался поиском золотоносных кварц-арсенопиритовых руд на Полярном Урале.

С 1961 (год основания института) по 1987 г. (в 1987 г. вышел по состоянию здоровья на пенсию) работал в Институте геологии КарНЦ РАН. С первых дней в структуру института входил отдел минерального сырья под патронажем проф. П. А. Борисова. В этом отделе начал свою научную и продолжил практическую деятельность А. С. Пекки, став в 1964 г. завлабораторией минерального сырья (впоследствии лаборатория керамических материалов и петрургии). Основное направление его исследований было посвящено изучению керамических пегматитов и других горных пород Карелии в качестве технологического сырья различного промышленного назначения. Экспедиции проходили и за пределами Карелии – в Средней Азии и на Северном Кавказе. В 1971 г. А. С. Пекки защитил кандидатскую



диссертацию на тему «Месторождения полевошпатового сырья Центральной и Южной Карелии, их геолого-промышленная оценка». Руководителем его диссертационной работы был проф. Ленинградского горного института А. В. Скропышев, с которым он долгое время поддерживал дружественные отношения. По рекомендации Пекки была начата эксплуатация месторождения Линнаваара для стекольного производства. Для десятков стекольных заводов СССР в то время поставлялся линнаваарский пегматит. Одновременно решалась задача по поискам заменителей пегматитов. Эти исследования явились продолжением идей проф. П. А. Борисова. Изучались граниты рапакиви, кварцевые порфиры, аркозовые и другие породы. В 1977 г. вышла в свет монография в соавторстве с В. И. Разреновой «Месторождения полевошпатового сырья Карелии», до сих пор привлекающая внимание специалистов широтой и глубиной описательных характеристик объектов полевошпатового сырья. В 1983 г. под научным руководством А. С. Пекки подготовлена новая монография «Вскрышные породы Костомукшского железорудного месторождения и пути их использования в народном хозяйстве». И эта изданная книга до сих пор сохраняет актуальность, являясь хорошим практическим примером девиза «Наука – производству». Еще к одному из примеров относится постановка пилотных геолого-технологических исследований сиенитов Елетьозерского массива.

С 1984 по 1987 г. А. С. Пекки был руководителем Музея геологии докембрия при Институте геологии.

Им опубликовано более 70 научных работ. Кроме того, он автор многих статей в республиканских газетах, особенно часто можно было видеть интересные публикации в газете «Петрозаводский Университет». Среди них можно выделить такие, как «Первый директор» (воспоминания о П. А. Борисове), «Тысячелетия слюдяного промысла в Карелии»,

«Китайские секреты и минералы Карелии», «Памяти академика А. Е. Ферсмана», «Избранники КЛИО и шокшинский порфир» и др.

За активную исследовательскую и общественную деятельность А. С. Пекки занесен в Книгу почета Коми-Ненецкого Геологического Управления и КарНЦ РАН, отмечен почетными дипломами, награжден золотой и бронзовой медалями ВДНХ СССР, медалью «За доблестный труд», юбилейной медалью к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, почетными грамотами АН СССР, СМ и ВС КАССР и др. В 1984 г. ему при-

своено звание «Заслуженный работник народного хозяйства Карелии», имеет знак «Отличник недр».

Похоронен Александр Степанович Пекки на Сулажгорском кладбище № 1 в Петрозаводске.

Добрая и светлая память об Александре Степановиче Пекки, о добром и замечательном человеке, сохранится в сердцах всех знавших его людей.

*Сотрудники Института геологии
Карельского научного центра РАН,
коллеги и друзья, родные и близкие*